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|. Determinacion del producto e ingreso de equilibrio

1. Partimos de la estructura contable de las identidades bésicas de las cuentas
nacionales, pero consideramos una economia ultrasimplificada en la que no hay Estado
ni tampoco relaciones con el exterior. También se supone gque la economia se encuentra
en una situacion en la que hay un gran desempleo de recursos productivos (fuerza de
trabajo y capital) de manera que el nivel de producto se encuentra determinado por la
demanda agregada de la economia.

Laidentidad contable basica de esta economiaes:

Y=C+I (3.1)

2. Seintroduce una hipétesis (pasamos de la contabilidad a la economia). La hipétesis
es que el consumo es una funcién dependiente del producto. Esto es:

C=C+cY; 0O<c<1 (3.2)

En todos los casos, una barra encima de un simbolo significa que se trata de una
magnitud exégena o autonoma.

Introduciendo las hipétesis (3.2) en laidentidad contable (3.1) y despejando €l producto
se deduce el nivel de producto de equilibrio Y0 :

Y, = C (3.3)

L
1-c

El término = o esd llamado multiplicador keynesiano del ingreso. Podemos

1-c
escribir de nuevo (3.3) como:

Yo=a C (3.39)
2. Ahora ampliamos nuestra economia introduciendo el Estado, de manera que
tenemos gasto publico en bienesy servicios, pagos de transferencias y cobros de

impuestos. Seguimos manteniendo |0s supuestos de economia cerrada.
Laidentidad contable basica de la contabilidad nacional es:

Y=C+I1+G (3.4)

Se hace la hipétesis de que el gasto publico, losimpuestosy |as transferencias son
magnitudes auténomas o exdgenas, a igual que lainversion privada:



G=G
T=T (3.5)
TR=TR

Se define un nuevo concepto, €l Ingreso Disponible, YD:
YD=Y+4+TR-T (3.6)

Y se cambiala hipétesis acerca de lafuncién consumo. Ahorala hipdtesis es:
C=C +cYD (3.7)

Introduciendo las hip6tesis y definiciones contenidas en (3.5), (3.6) y (3.7) enla
identidad (3.4) se deduce que el producto e ingreso de equilibrio es:

Yo=a A (3.8)

Dondeahora A=C + 1T +G +cTR—cT

Se modificala hipétesis del funcionamiento del sector publico. Ahora se plantea que el
monto de la recaudacion de impuestos es una funcion del producto e ingreso de la
economia.

T=tY ; 0O<t<l (3.9

Donde ahorat es una especie de tasa de impuestos sobre el ingreso. Al introducir esta
modificacion en (3.8), se deduce que el nivel de equilibrio del producto e ingreso es:

Yo=0, A (3.10)
Dondeov, =——— (3.11)

Es el multiplicador cuando los impuestos son dependientes del nivel del ingreso.

y A=C+ 1 +G+cTR



[1. Multiplicadores fiscales

Con esta estructura podemos investigar |os efectos de |os cambios en el gasto publico,
las transferencias y la tasa de impuestos.

1. Cambios en el gasto publico:

dy, dy, dA
- = —=Q
dG dA dG ¢
(3.12)
2. Cambios en las transferencias:
dy, dy, dA
— = ————=Q,C
dTR dA dTR ¢
(3.13)

dYy =y (dTR)

3. Cambios en la tasaimpositiva (sin cambios en los deméas componentes de la demanda
agregada):

e dag:{ —cA }:—(ag)zc/x

dt  dag, dt |[I—c(-0)P
(3.14)
dY, =|—(oy ) c R}dt
[11. El Presupuesto Pablico
Definimos el déficit del sector publico como:
DEF =G+TR-T (3.15)

ATENCION: En €l libro de texto se trabaja con € concepto de superévit presupuestario
(SP):

SP==T -G —TR=-DEF

Teniendo en cuenta la hip6tesis de que la recaudacion de impuestos es una funcion del
nivel del ingreso, nos queda:

DEF =G +TR—tY (3.16)



Nos interesa saber

(8 Si un aumento del gasto publico en este modelo aumenta el déficit en una magnitud
igual o menor a aumento del gasto publico. Sabemos que un aumento del gasto publico
produce un aumento en €l nivel del producto y por lo tanto de la recaudacion de
impuestos.

Tomando diferencias en (3.16)
d(DEF)=dG —tdY
Y sustituyendo por (3.12):

d(DEF)=dG —t oG = (1 —ter)d G (3.17)

Puesto que (1 — tag) <1, El déficit aumenta necesariamente cuando aumenta el

gasto publico, aunque el déficit es claro que aumenta menos que |o que aumenta el gasto
publico. En otras palabras, el aumento de los impuestos inducido por el cambio en el
ingreso, inducido por la variacion del gasto publico, compensaen e presupuesto el
aumento en el gasto, pero sélo parcia mente.

(b) Si un aumento de la tasa de impuestos es capaz de reducir el déficit, a pesar de que
el aumento en latasaimpositiva tiene un impacto negativo sobre el nivel del ingreso.
Puesto que la variacion de latasa de impuestos hace variar €l nivel del ingreso, de (3.16)
deducimos:

d(DEF)=-(tdY +Ydt)

Y sustituyendo por el resultado en (3.14)

d(DEF) = —t [—(ag)zcﬂdt}—Ydt

——dt{¥ (o, cA |

Puesto que €l término encerrado en lallave es indudablemente positivo, un aumento en
latasaimpositivo reduce el déficit gubernamental.

(3.18)



